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Redes de supermercados ja estdo comecando a
QUESTAO1 fazer entregas utilizando drones, coisas que
pareciam impossiveis para nés ha alguns anos

atrds. Em menos de 30 minutos, toda a operagédo aconteceu na loja
do Zona Sul da Barra da Tijuca, zona oeste do Rio de Janeiro. O
pedido foi transportado de forma automatizada pelo drone aéreo
MVD4-02, desenvolvido pela MyView, até dentro do condominio
Santa Ménica Jardins, no mesmo bairro. Depois, os produtos foram
embarcados no drone terrestre MVD4 Ground 01, que completou a entrega na porta do morador, de forma
autdbnoma, com monitoramento via 4G a distancia. O voo foi realizado dentro da legislagdo vigente dos
orgaos competentes (ANAC, DECEA e ANATEL).

Fonte: https://www.meioemensagem.com.br/home/marketing/2020/11/03/zona-sul-realiza-entregas-com-drones-e-robos.html

Devido a sua limitagdo de bateria, o drone sé consegue levar mercadorias até uma determinada
distancia de 10km a partir da loja, considerando que ele deve ter que ir e voltar a loja. Qual das
seguintes formulas nos diz a area que ele consegue percorrer?

a)A=mr

b) A=10mr

c) A =2(atb)

d) A=2mnr
e) A=bh

QUESTAO 2

ROBERTO & O PRIMEIRO VOCE ERROU O CALCULO, ADMITA O ERRO F;’- VOLTE AGU PRECISAMOS
ROBO COM PERSONALIDADE ROBERTO. SEll ERRO NEO € ey, |5 ARRUMAR 1S50...
HUMANA, ROBERTO, QUANTO poserTOl /| EDE QUEM |a

€ 247.118 + 18.2732 "/ FEZ AMINHA |2 ARRUMAR O QUEZ TEM
QLARO PROGRAMA- [E ROBO FAZENDO COISA
QUE ERROLY! CAO. B BEM PIOR POR Al...
3

A tirinha acima mostra como o robé Roberto se comporta depois que descobre que errou um calculo
matematico. Sobre a reagcdo do Roberto, podemos afirmar que:

a) O Roberto ndo acha que o calculo estava errado.

b) O programador do Roberto acha que ele deveria saber mais do que calculo

c) O programador concorda que robds que causam mais danos devem ser consertados primeiro
d) O programador acha que o Roberto deve ser consertado urgentemente.

e) O Roberto acha que o culpado do erro néo ¢ ele, e sim seu programador

Um estudante recebe um arduino para suas experiéncias robéticas. Com o coédigo
(@]0) 30 Ye¥k] fonte desse projeto pronto ele precisa fazer a instalagdo desse programa no
arduino. Porém seu professor avisa que a capacidade maxima desse arduino é de

2 MB. Sabendo desse tamanho em MEGABYTE, qual seria o tamanho real em KILOBYTE?

a) 2075kb
b) 2148kb
c) 2000kb
d) 2048kb
e) 2010kb %
2 @



- Robds e inteligéncia artificial vao controlar os seres humanos
@]V JPNON:! Em uma entrevista recente ao jornal The Times, um ex-executivo da organizag&o
Moonshot, do Google — que na época se chamava Google X — fez um alerta no

minimo perturbador. Ele disse que a singularidade esta se aproximando e, com ela, uma grande
ameaca para a humanidade.
Mohammed Gawdat acredita que sistemas conhecidos como inteligéncia artificial geral (AGI na
sigla em inglés), parecidos com a Skynet, do filme Exterminador do Futuro, s&o inevitaveis e
representam um perigo real, deixando as pessoas mais perto de um apocalipse gerado por
maquinas poderosas.
‘Em futuro ndo muito distante, esse cenario hipotético pode se transformar em realidade. A
inteligéncia artificial onipresente se tornara a forma dominante de inteligéncia no planeta, com
programas de computador e robés assumindo o controle dos humanos”, prevé Gawdat.
Ele tomou consciéncia dessa possibilidade assustadora enquanto trabalhava com desenvolvedores
de IA no projeto Google X para construir bragos roboticos capazes de reconhecer e pegar uma
bolinha de brinquedo. Segundo Gawdat, ap6s um desenvolvimento gradual, um desses bragos
agarrou a bola e a exibiu para os pesquisadores de maneira incrivelmente arrogante.
“‘De repente eu percebi que isso € realmente assustador e essa atitude do robé6 me congelou
completamente. Em apenas alguns dias, ele aprendeu a fazer algo que criangas geralmente levam
dois anos para aprender. Entdo, eu me dei conta que, na realidade, estavamos criando Deus”,
lembra Gawdat.

Fonte:https://canaltech.com.br/inteligencia-artificial/robos-e-inteligencia-artificial-vao-controlar-os-seres-humanos-preve-ex-google-
197545/#:~:text=%E2%80%9CEmM%20futuro%20n%C3%A30%20muito%20distante,dos%20humanos %E2%80%9D%2C%20prev%C3%AA%20Gawdat.

No texto acima, Mohammed Gawdat fala sobre a possibilidade de sistemas com inteligéncia
artificial apresentarem perigos reais a humanidade. Que fato levou Gawdat a pensar desta forma?

a) A comparagao do tempo de aprendizado de um robé em comparagdo com uma crianga.
b) A forga do robd ao agarrar a Bola o surpreendeu.

c) A reagao arrogante do robd foi assustadora para Gawdat.

d) Ele percebeu que em pouco tempo ele consegue ensinar um robé a fazer qualquer coisa
e) Ele percebeu a real possibilidade de robés dominarem os humanos.

~ How Automation Can Change the Game
QUESTAO 5 Some restaurant people see robots as the end of the industry as we know it,
stealing jobs and eliminating the human touch of hospitality. Others see it as a cost-

saving revolution that could alleviate the staffing crisis. However you feel about the emergence and
existence of robots in restaurants, it's already happening, though it doesn't look like what The
Jetsons led us to believe.
Rising labor costs coupled with an industry-wide labor shortage, skyrocketing rents and huge issues
with employee turnover have led some restaurateurs to try and automate the more tedious, repetitive
restaurant tasks and systems to reduce how much they spend on labor.
Growing up in a diner where he made hundreds of burgers a day, Alex Vardakostas recognized the
repetitive nature of the work he was doing. He would go on to create a machine that makes a burger
from start to finish, including cooking the meat and slicing tomatoes and onions fresh for each
burger, the secret ingredient powering Creator, Vardakostas’ burger concept in San Francisco, CA.
Restaurant critic Soliel Ho wrote in her review the restaurant goes out of its way to make diners feel
at ease, and not like they’re about to be replaced by robots. She also said the burger is pretty
delicious.

Fonte: https://pos.toasttab.com/blog/on-the-line/robots-in-restaurants

According to the author, which of the alternatives below represents one of the advantages of
restaurant automation?

a) Reduce problems with employees

b) Eliminating human errors and problems with hospitality.

c) Ensure that repetitive work is done more efficiently

d) To use equipment just as it appeared in the Jetsons

e) Increase the number of hamburgers made per day

3 %



~ In this sentence, how can the term SKYROCKETING be replaced with the same
QUESTAO 6EIIENINY

Rising labor costs coupled with an industry-wide labor shortage, skyrocketing rents and huge
issues with employee turnover have led some restaurateurs to try and automate the more tedious,
repetitive restaurant tasks and systems to reduce how much they spend on labor.

a) raising

b) improving
c) allowing
d) enhancing
e) finishing

~ Ha diversas expedi¢des robdticas em Marte, com rovers que pousam no planeta
@1V F VN4 \ermelho e analisam diversos aspectos de 13, inclusive analises de rochas. O robd
Perseverance € um dos rovers em expedicdo em Marte. Em 2021, apdés um
“‘descanso” durante o periodo da conjuncéo solar, quando o Sol esta entre a Terra e Marte, que
comegou em 2 de outubro de 2021, o rob6 Perseverance, da NASA, voltou a investigar rochas
instigantes na cratera de Jezero, no planeta vermelho.

Fonte:

https://br.noticias.yahoo.com/robo-da-nasa-faz-descoberta-inedita-ao-investigar-rochas-em-marte-
173251992.html?guccounter=1&guce_referrer=aHROcHM6Ly93d3cuZ29vZ2xILmNvbS8&guce_referrer_sig=AQAAAMkrGXK904bigxugXfXqhJYIxgbYmIOPAGLqoxKDM
z6KZznAlsGxNdLIykyWTJgbkWDKL2XshLZxOcmHstOSsqwLCVWgPBECc2ixhKG8VVIyWaScxDN76abd9mhQuGTHbgn-
7iHzz9ZkOm1aZTn7ufC3YPRWtr4ELFq3DdtTiux0

Como é possivel que durante a conjungéao solar o Sol fique entre a Terra e Marte, se ambos estéao
em Orbita ao redor do Sol?

a) Cada planeta tem uma o6rbita diferente, e quanto mais longe do Sol o planeta esta, menor o seu
periodo de translacéo.

b) Todos os planetas t¢m o mesmo periodo de translagédo, mesmo estando em érbitas diferentes.
c) Nao é possivel que todos os planetas estejam alinhados

d) Cada planeta tem a sua prépria 6rbita, e porisso cada um deles tem o mesmo periodo de rotagao.
e) O periodo de translagéo dos planetas € diferente, ja que suas 6rbitas sao diferentes.

UESTAO 8 Carros autébnomos estdo sendo testados e
Q devem se tornar uma realidade em um futuro
proximo. A possibilidade de automatizar X 16
transportes publicos acrescenta ainda outro beneficio nas
pesquisas na area. No entanto, quando se trata de carros
autbnomos, deve-se ter muito cuidado com relagdo ao perigo

que isso pode oferecer aos pedestres e a outros motoristas. 16 20
Considere que as linhas vermelhas representam dois carros 4 .
autbnomos andando por ruas de uma cidade. Sabendo que as 3,2

linhas r, s e t sdo paralelas, e considerando o Teorema de Tales, oo 1 oo 2t

qual a distancia total que o carro autbnomo 1 pode andar até
colidir com o carro autbnomo 27?

a) 12,8
b) 19,2
c) 22
d) 30
e) 32



- Existem diversos tipos de robds que sao
QU =Y VNOR] alimentados por formas alternativas de energia,
com o objetivo de diminuir custos. Um robd movido
a energia solar € um exemplo disso, e € a aposta da Alphabet para
auxiliar produtores agricolas no sucesso do agronegadcio.

Fonte: https://www.portalsolar.com.br/blog-solar/energia-renovavel/robo-movido-a-energia-solar-e-aposta-
da-alphabet-para-levar-mais-eficiencia-ao-agronegocio.html

Além de ser uma fonte de energia renovavel, limpa, é recomendada
para a diminuicdo dos gases causadores do efeito estufa. Que outra
alternativa pode ser utilizada como alternativa energética para a
construgao de robds que garantam essas vantagens?

a) Oleo diesel.

b) Vento.

c) Gasolina.

d) Carvao mineral.
e) Gas natural.

Roboés modulares que mudam de forma podem ajudar os astronautas

@ V3P Xo 1] Pesquisadores do Laboratério de Ciéncia da Computagéo e Inteligéncia Artificial
(CSAIL) do Instituto de Tecnologia de Massachusetts (MIT), nos EUA, e da
Universidade de Calgary, no Canadd, desenvolveram um sistema de robés modulares que podem
se reorganizar em diferentes formas. Chamados de Electrovoxels esses cubos roboticos ndo tém
motores ou pecas moveis. Em vez —
disso, eles usam eletroimas para se
deslocarem um sobre o outro.
Segundo os desenvolvedores, cada
borda de um cubo ElectroVoxel é um
nacleo de ferrite eletromagnético
envolto com fio de cobre. O
comprimento de cada lado é de cerca
de 60 milimetros, e o custo total é de
apenas 60 centavos de délar (R$3).
Quando a polaridade de um ima é
alterada, as bordas atraem ou repelem
umas as outras. Isso faz com que os
cubos mudem para uma orientacao diferente. Placas de circuito impressos dentro de cada cubo
controlam a diregcao da corrente de cada eletroima.

Fonte:https://olhardigital.com.br/2022/02/23/ciencia-e-espaco/robos-modulares-capazes-de-mudar-de-forma-no-espaco-podem-ajudar-os-
astronautas/#:~:text=Chamados%20de%20Electrovoxels%2C%20esses%20cubos,envolto%20com%20fio%20de%20cobre.

A capacidade de reorganizagao do Eletrovoxel permite a criagéo de robés diferentes para diversos
propositos. Por exemplo, poderiamos precisar de um robd com bragos largos para pegar objetos,
ou alto o suficiente para atingir locais dificeis.

Se fossemos utilizar o Eletrovoxel para se adaptar ao ambiente ao qual ele esta andando, por
exemplo, passar por locais estreitos, ou conseguir passar por locais baixos, seria preciso que ele
conseguisse analisar o ambiente no qual ele vai andar.

Qual dos seguintes equipamentos poderiam ajuda-lo nisso?

a) Sensor de luz

b) Sensor de toque

c) Camera

d) Sensor de cor

e) Atuador pneumatico



QUESTAO 11

Em 2016 foi feita uma pesquisa analisando os paises com o maior numero de
robds. A resposta pode ser vista no grafico ao lado, no qual é possivel ver que o

Japao era, na época da pesquisa, o pais com o maior numero de robés.
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Ja o segundo grafico nos mostra o indice de Desenvolvimento Humano (IDH) dos principais paises
do mundo. Quanto maior o IDH (cores verdes), mais desenvolvido é considerado um pais.

Fonte: https://ofuturodascoisas.com/este-mapa-mostra-os-paises-com-maior-quantidade-de-robos/
Fonte: https://www.mundovestibular.com.br/estudos/geografia/brasil-fica-em-750-lugar-no-ranking-de-idh

&

Analisando os dois graficos, podemos afirmar que:
a) Nao é possivel fazer nenhuma correlagao entre quantidade de robés e IDH

b) Paises maiores em dimensao tendem a ter mais robds

¢) Quanto menor o numero de habitantes do pais, maior o IDH dele
d) O alto numero de robds coincide com os paises de maior IDH
e) Quanto menor o numero de habitantes do pais, menor o numero de robés nele



Engrenagens s&o elementos da mecanica comumente utilizados em robds. Um
O]V 3 VX0 R P dos motivos para isso, é a possibilidade de transmitir movimento entre partes da
estrutura robdtica. Qual das seguintes alternativas apresenta outra possivel

justificativa para o uso de engrenagens em um robd?

a) Diminuir o atrito entre o motor e uma roda
b) Diminuir a necessidade de pecgas estruturais
c) Promover velocidade e torque ao processo
d) Possibilitar o uso de motores mais baratos
e) Aumentar o tamanho do robd

Analise o codigo abaixo, considerando que a fungdo andar casas (i) faz com
OV XOR K] que o robo ande i casas para o mesmo sentido, e que a fungao sair () finaliza a

funcao de repeticdo enquanto.

inicio
enquanto (verdadeiro) facga
para i de 1 até 10 faga
andar_casas (i)
fim para
se (casas_andadas() > 100) entéo
sair()
fim se
fim enquanto
fim

Ao final da execugao deste codigo, quantas casas terao sido andadas?

a) 10
b) 55
c) 100
d) 110
e) 115

Foi feito um teste para analisar a velocidade média de um robd, e comparar os
eIV POV (csuitados com os valores indicados de fabrica. A tabela abaixo mostra a

velocidade média do robé em 10 testes realizados.

Teste 1 Teste2 | Teste3 | Teste4 | Teste5 |Teste6 | Teste7 | Teste8 | Teste9 | Teste 10
55km/h | 60km/h | 50km/h | 53km/h | 69km/h | 37km/h | 50km/h | 52km/h | 59km/h | 64km/h

37-50-50-52-53-55-59-60-64-69-

A mediana da velocidade, encontrada através destes testes, € de:
a) 50 km/h

b) 54 km/h

c) 54,9 km/h

d) 61 km/h

e) 61,5 km/h

Iremos programar um robd para executar a atividade da Modalidade Pratica da
eIV 3P YO K] Olimpiada Brasileira de Robética 2022, na qual o robd deve se guiar em uma arena
branca por uma linha preta no chdo. Possuimos dois sensores de cor,

estrategicamente posicionados na parte inferior do robd, virados para baixo.

7 i;gg%;}



Qual dos seguintes codigos apresenta um cédigo que pode ser utilizado para seguir linha?

a)
inicio
enquanto (verdadeiro) faga
se (sensor_ cor direita() == preto) entéo
girar_direita()
sendo
se (sensor_cor_esquerda() == preto) entédo
girar_esquerda()
sendo
frente ()
fim se
fim se
fim enquanto
fim
b)
inicio
enquanto (verdadeiro) faga
se (sensor_cor_direita() == branco e sensor_cor_esquerda() == branco) entédo
frente ()
sendo
se (sensor_cor_esquerda() == preto) entédo
girar_direita()
sendo
girar_esquerda()
fim se
fim se
fim enquanto
fim
c)
inicio
se (sensor_ cor direita() == preto) entéo
girar_esquerda()
sendo
se (sensor_cor_esquerda() == preto) entédo
girar_direita()
sendo
frente ()
fim se
fim se
fim
d)
inicio
se (sensor_ cor direita() == preto) entéo
girar_direita()
sendo
girar_esquerda()
fim se
fim
e)
inicio
se (sensor_cor_direita() == preto) entéo
girar direita()
sendo
se (sensor_cor_esquerda() == preto) entédo
girar esquerda()
sendo
frente ()
fim se
fim se
fim
8 %@
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